
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ที่ ๑ กนัยายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๓๕๖ 
วันจันทร์ ที ่๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม ่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 
๒. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   (ลาการประชุม) 
๓. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๓. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๓. นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นายภาคภูมิ  รุจิขจรเดช   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
๒. นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท ์   กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
๓. นางอุไร  ร่มโพธิหยก    กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
๔. นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์   กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
๕. นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ   เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 

      (นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์) 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. รับรองบันทึกการประชุม ครั้งที่ ๒๐๐ วันศุกร์ ที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๐ ถึงบันทึกการประชุม  
ครั้งที่ ๓๐๐ วันพุธ ที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๐ ทีค่ณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุมพิจารณาแก้ไขปรับปรุง โดยไม่มีการแก้ไข  
 ๒. เลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๓๕๕ วันศุกร์ ที่ ๒๑ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาประเด็นความเห็น
และข้อสังเกตของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือประกอบการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... โดยเชิญประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดิน และคณะเข้าร่วมประชุม ซึ่งสรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ประธานกรรมการขอให้ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และคณะ
น าเสนอประเด็นความเห็นและข้อสังเกตของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินต่อร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ให้ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณา 
 ประเด็นร่างมาตรา ๒๙ และร่างมาตรา ๓๕ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินเห็นว่า มาตรา ๒๔๐ ของรัฐธรรมนูญ ก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจ
ในการก ากับการตรวจเงินแผ่นดินให้เป็นไปตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน และหลักเกณฑ์มาตรฐาน
เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน และมาตรา ๒๔๒ ของรัฐธรรมนูญ ก าหนดให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีหน้าที่และอ านาจในการตรวจเงินแผ่นดินตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐาน
เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด ก ากับและรับผิดชอบในการปฏิบัติ
หน้าที่ของเจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายให้ด าเนินการแทน ประกอบกับมาตรา ๒๔๓ ก าหนดให้ผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดินมีความเป็นอิสระในการปฏิบัติหน้าที่โดยรับผิดชอบต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
และเป็นผู้บังคับบัญชาสูงสุดของหน่วยธุรการของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินจึงต้องมีความรับผิดชอบต่อการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด้วยเช่ นกัน 
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจึงควรมีหน้าที่และอ านาจในการก ากับและตรวจสอบรายงานผลการตรวจ
เงินแผ่นดินของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือถ่วงดุล  
การปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงิ นแผ่นดิน ทั้งนี้  
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีข้อสังเกตเกี่ยวค าว่า “ก ากับ” ที่ก าหนดไว้ในความว่า “คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจในการก ากับการตรวจเงินแผ่นดินให้เป็นตามนโยบายการตรวจเงิน
แผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินในมาตรา ๒๔๐ ของรัฐธรรมนูญ” ว่า  
มีความหมายในลักษณะใดระหว่างการดูแลการปฏิบัติหน้าที่  หรือการควบคุมการปฏิบัติหน้าที่   



๔ 

 

ซึ่งความหมายของค าว่า “ก ากับ” ดังกล่าวส่งผลกระทบต่อรูปแบบการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินโดยคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ร่างมาตราใดในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ที่ขัดต่อ
รัฐธรรมนูญ หรือเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญในประเด็นหน้าที่และอ านาจในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของ
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินโดยคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิได้ขัดต่อรัฐธรรมนูญ หรือเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญในประเด็นหน้าที่และอ านาจ
ในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินโดยคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน   
แต่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาแล้วเห็นว่า ควรก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
มีหน้าที่และอ านาจในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และเจ้าหน้าที่ส านักงาน  
การตรวจเงินแผ่นดิน โดยการตรวจสอบรายงานผลการตรวจเงินแผ่นดินเช่นเดียวกับที่ก าหนดไว้ใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งหลักการดังกล่าวมิได้ขัดต่อ
รัฐธรรมนูญ หรือเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญแต่ประการใด ในการตรวจสอบของคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินจะพิจารณาว่าการตรวจเงินแผ่นดินของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และเจ้าหน้าที่ส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินเป็นไปตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน และหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการ 
ตรวจเงินแผ่นดินหรือไม่เท่านั้น ซึ่งการตรวจสอบของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะท าให้หน่วยรับตรวจ
ได้รับความเป็นธรรมมากยิ่งขึ้น 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีรูปแบบที่แตกต่างจากองค์กรอิสระอ่ืน 
เพราะหน้าทีแ่ละอ านาจหลักในการตรวจเงินแผ่นดินอยู่ที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ไม่ได้อยู่ที่คณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจในการก ากับการตรวจเงินแผ่นดิน
ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินได้โดยการก าหนดนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐาน
เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน รวมทั้งกลไกและมาตรการอ่ืน ๆ ที่ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ แต่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินไม่สามารถเข้าไปก ากับตรวจสอบการตรวจเงินแผ่นดิน  
ที่ไม่ได้มอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ เพราะเป็น
การขัดต่อรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีความเป็นอิสระในการปฏิบัติหน้าที่ 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน สอบถามว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
เป็นผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่เป็นผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
แต่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีความเป็นอิสระในการปฏิบัติหน้าที่ตามที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ 
 ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน สอบถามว่า ความใน
รัฐธรรมนูญ และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ประสงค์ให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
มีหน้าที่และอ านาจในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินโดยการก าหนดนโยบายการ
ตรวจเงินแผ่นดิน และหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน และตรวจสอบรายงานผลการ
ตรวจเงินแผ่นดินตามที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมอบหมายเท่านั้นใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญ และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ประสงค์ให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินโดยการก าหนดนโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน และหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงิน
แผ่นดิน และตรวจสอบรายงานผลการตรวจเงินแผ่นดินตามที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมอบหมาย



๕ 

 

เท่านั้น แต่หากผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินจงใจตรวจเงินแผ่นดินโดยผิดกฎหมาย หรือจงใจกลั่นแกล้ง 
หน่วยรับตรวจหรือบุคคลอื่น ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินก็อาจถูกถอดถอนออกจากต าแหน่งได้ 
 ประเด็นร่างมาตรา ๔ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินพิจารณาแล้วมีข้อสังเกตว่า นิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่” หมายความว่า  ข้าราชการของส านักงาน
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน อาจไม่สอดคล้องกับข้อเท็จจริง เนื่องจากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีเจ้าหน้าที่อ่ืนด้วย เช่น พนักงานสมทบ พนักงานตามสัญญาจ้าง ลูกจ้าง หรือที่ปรึกษา ที่ปฏิบัติหน้าที่
ท านองเดียวกับข้าราชการ นิยามดังกล่าวอาจส่งผลกระทบต่อร่างมาตรา ๖๑ ร่างมาตรา ๖๔  
ร่างมาตรา ๖๖ และร่างมาตราอื่นท่ีเกี่ยวข้อง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความมุ่งหมายของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเกี่ยวกับนิยามค าว่า 
“เจ้าหน้าที่” ในร่างมาตรา ๔ เน้นเฉพาะผู้ที่เป็นข้าราชการเท่านั้น เพราะอ านาจในการตรวจเงินแผ่นดิน
เป็นของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งรัฐธรรมนูญก าหนดให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินสามารถมอบหมายให้
เจ้าหน้าที่ด าเนินการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น ผู้ที่จะได้รับมอบหมายให้ด าเนินการดังกล่าวต้องเป็น
ข้าราชการ ส่วนพนักงานสมทบ ลูกจ้าง หรือพนักงานนั้น เป็นได้เพียงผู้ช่วยของข้าราชการผู้ที่ได้รับ
มอบหมายเท่านั้น 

นางอุไร  ร่มโพธิหยก กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า เจ้าหน้าที่ของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินไม่ได้มีหน้าที่และอ านาจเฉพาะการตรวจเงินแผ่นดินเท่านั้น การบัญญัตินิยามดังกล่าวจึงอาจ 
ไม่ครอบคลุม นอกจากนี้ อาจส่งผลกระทบต่อร่างมาตรา ๖๑ ท าให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
ไม่สามารถออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับเรื่อง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง  
และค่าตอบแทนหรือสิทธิประโยชน์อ่ืน การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อ่ืน รวมทั้งการก าหนด
เครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบของบุคลากรอ่ืนในส านักงานได ้

ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องอัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทนหรือ
สิทธิประโยชน์อ่ืน การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อ่ืน การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบ
ของบุคลากรอ่ืนในส านักงาน จะแก้ไขเพ่ิมเติมในร่างมาตรา ๖๑ ต่อไป 

ประเด็นร่างมาตรา ๑๔ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินพิจารณาแล้วเห็นว่าควรเพ่ิมคุณสมบัติของกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน “ต้องเป็นผู้มีความรู้
ความสามารถและความเชี่ยวชาญเฉพาะ ที่เป็นคุณสมบัติที่สูงกว่าหรือเทียบเท่าหัวหน้าส่วนราชการของ
หน่วยรับตรวจ” ซึ่งจะน าไปใช้เป็นคุณสมบัติของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด้วย ให้เป็นเช่นเดียวกับท่ีก าหนด
ไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ เนื่องจากคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่กลั่นกรองและตรวจสอบเงินแผ่นดินของ 
หน่วยรับตรวจ ซึ่งมีหัวหน้าส่วนราชการเป็นข้าราชการระดับสูง ดังนั้น เพ่ือให้เกิดการยอมรับจึงควรก าหนด
คุณสมบัติเพิ่มเติมของกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือให้มีคุณสมบัติเทียบเท่าหรือสูงกว่าหัวหน้าส่วนราชการ
ของหน่วยรับตรวจ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นด้วยกับแนวคิดของคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดิน อย่างไรก็ตาม คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินได้มีการ
ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแล้ว จึงต้องเป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ทั้งนี้ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ไดก้ าหนดเพ่ิมเติมว่า ในการสรรหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินต้องค านึงถึงความรู้ความสามารถเป็นส าคัญ 



๖ 

 

ประเด็นร่างมาตรา ๑๖ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินพิจารณาแล้วมีข้อสังเกตว่า  ถ้อยค าในวรรคสาม ความว่า “มีความเข้าใจในภารกิจของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน” นั้น ในทางปฏิบัติหากไม่ใช่ผู้ที่อยู่ในส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
ก็คงหาผู้ที่มีความเข้าใจในภารกิจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ยาก ทั้งระยะเวลาในการท าหน้าที่
ยังมีระยะเวลานาน อาจเป็นอุปสรรคต่อการหาผู้สมัครใจมาท าหน้าที่ได้ยาก 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องคณะกรรมการสรรหานั้นเป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งเป็นรูปแบบเดียวกันในทุกองค์กรอิสระ โดยก าหนดให้คณะกรรมการสรรหาต้องทราบว่าองค์กรที่ตน
ก าลังสรรหากรรมการนั้นมีหน้าที่และอ านาจใดเพ่ือให้สามารถสรรหาบุคคลที่เหมาะสม ทั้งนี้ อาจแก้ไข
เพ่ิมเติมโดยเพ่ิมความว่า “ไม่อยู่ภายใต้อาณัติของพรรคการเมืองใด” เพ่ือให้สอดคล้องกับความเห็นของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ประเด็นร่างมาตรา ๓๔ ร่างมาตรา ๙๘ และร่างมาตรา ๙๙ 
นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน

แผ่นดินพิจารณาแล้วเห็นว่าควรเพ่ิมหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการ 
ออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับ 

๑. การก าหนดมาตรฐานเกี่ยวกับการควบคุมภายในและการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ตรวจสอบภายใน 
เพ่ือให้หน่วยรับตรวจน าไปใช้ส าหรับการบริหารจัดการระบบควบคุมภายในและการตรวจสอบภายในที่มี
ประสิทธิภาพและประสิทธิผล ตามระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าด้วยการก าหนดมาตรฐานการ
ควบคุมภายใน พ.ศ. ๒๕๔๔ และวิธีปฏิบัติเรื่องดังกล่าวซึ่งจะออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 

๒. การแต่งตั้งคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ หรือคณะกรรมการอ่ืน อนุกรรมการ หรือ
คณะท างาน เพ่ือปฏิบัติงานตามที่ได้รับมอบหมาย ทั้งนี้ เพ่ือรองรับการด าเนินการของคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดมาตรฐานเกี่ยวกับการควบคุมภายในและการปฏิบัติหน้าที่
ของผู้ตรวจสอบภายใน เป็นเรื่องการบริหารทั่วไป การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและ 
การคลัง และการด าเนินการอ่ืน ๆ ของส านักงานตาม (๑) คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจึงสามารถออก
ข้อบังคับ ประกาศ หรือระเบียบได้อยู่แล้ว ส่วนเรื่องการแต่งตั้งคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
หรือคณะกรรมการอ่ืน อนุกรรมการ หรือคณะท างานนั้น เนื่องจากวินัยการเงินการคลังของรัฐเป็นเรื่อง
ส าคัญ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงมีความมุ่งหมายให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินท าหน้าที่ 
ด้วยตนเอง ดังนั้น จึงไม่ให้อ านาจในการแต่งตั้งคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ 

นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ในทางปฏิบัติส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินเมื่อเห็นว่าหน่วยรับตรวจใดมีการกระท าที่เข้าข่ายเป็นการกระท าความผิดวินัย 
ทางงบประมาณและการคลังก็จะด าเนินการตรวจสอบ เมื่อตรวจสอบแล้วเสร็จส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินก็จะท าเป็นส านวนส่งให้คณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐพิจารณาลักษณะความผิดและบท
ก าหนดโทษ แล้วจึงน าผลการพิจารณาของคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐส่งให้คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาต่อไป นอกจากนี้ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงิน
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้ให้อ านาจคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ในการตั้ งคณะอนุกรรมการ  



๗ 

 

และคณะท างาน แต่ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ....  ฉบับนี้
ไม่ได้ก าหนดเรื่องดังกล่าวไว้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องวินัยการเงินการคลังของรัฐเป็นเรื่องส าคัญจึงควรให้เสนอมายัง
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินโดยตรงเพ่ือพิจารณาตามหน้าที่และอ านาจ แต่ทั้งนี้ไม่ตัดสิทธิในการตั้ง
คณะท างานในการกลั่นกรองเรื่องดังกล่าวก่อนเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
ในส่วนของการตั้งคณะอนุกรรมการ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญไม่ต้องการให้องค์กรอิสระทุกองค์กรตั้ง
คณะอนุกรรมการเนื่องจากจะท าให้มีคณะอนุกรรมการมากเกินความจ าเป็น และอาจท าให้เกิดความซ้ าซ้อน 
จนเกิดความล่าช้าในการท างาน อย่างไรก็ดี คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้เปิดช่องให้คณะกรรมการ 
ในองค์กรอิสระสามารถจ้างผู้ช านาญการมาช่วยด าเนินการในภารกิจต่าง ๆ ขององค์กรได้ 

ศาสตราจารย์ พิเศษชัยสิทธิ์   ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  กล่าวว่า 
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้เคยให้ความเห็นต่อคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในการพิจารณายกร่าง
รัฐธรรมนูญว่าในความผิดเกี่ยวกับวินัยการเงินการคลังของรัฐ คณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
จะเป็นผู้ไต่สวนพิจารณาชี้ขาดเบื้องต้นซึ่งเปรียบเสมือนศาลปกครองชั้นต้น ส่วนคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินจะพิจารณาในชั้นต่อมาซึ่งเปรียบได้กับศาลปกครองชั้นกลาง ดังนั้น หากต้องการอุทธรณ์ค าวินิจฉัย
ของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะต้องอุทธรณ์ไปยังศาลปกครองสูงสุด มาตรา ๒๔๐ วรรคสาม  
ของรัฐธรรมนูญ จึงก าหนดว่า ผู้ถูกสั่งลงโทษอาจอุทธรณ์ต่อศาลปกครองสูงสุดได้ ดังนั้น การตัด
คณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐออกไป จะท าให้ไม่สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ
หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๐ ก าหนดให้การสั่งลงโทษทางปกครองเป็น
หน้าที่และอ านาจโดยตรงของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น การตั้งคณะกรรมการวินัยการเงิน 
การคลังของรัฐอาจขัดกับรัฐธรรมนูญได้ 

ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน สอบถามว่า  
ร่างมาตรา ๘๐ วรรคสอง ของร่างพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... บัญญัติว่า “ในกรณี 
มีการกระท าผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐตามที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตินี้ การสั่งลงโทษทางปกครอง
ให้เป็นไปตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน” ซึ่งร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ร่างมาตรา ๙๘ ก าหนดโทษทางปกครองดังต่อไปนี้  
(๑) ภาคทัณฑ์ (๒) ต าหนิโดยเปิดเผยต่อสาธารณชน และ (๓) ปรับทางปกครอง แตกต่างจากระเบียบของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินซึ่งออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงมีข้อสงสัยว่าคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะสามารถสั่งลงโทษตามระเบียบที่ใช้อยู่ใน
ปัจจุบันได้หรือไม่ และคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินสามารถออกระเบียบโดยก าหนดฐานความผิดและ 
บทก าหนดโทษทางปกครองให้เป็นไปตามแนวปฏิบัติเดิมได้หรือไม่  

ประธานกรรมการกล่าวว่า การลงโทษทางปกครองต้องเป็นไปตามร่างมาตรา ๙๘ โดยการ 
จะลงโทษในระดับใดนั้น ให้ค านึงถึงความหนักเบาแห่งการกระท าเป็นส าคัญ โดยให้เป็นดุลพินิจของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการก าหนดว่าความผิดใดควรมีโทษในระดับใด นอกจากนี้ คณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่ควรเป็นการจับผิด แต่ควรเป็นการตรวจแบบสร้างสรรค์
เพ่ือให้หน่วยรับตรวจสามารถท างานได้ หากพบว่ามีการกระท าผิดกฎ หรือระเบียบ ซึ่งไม่ได้เป็นการทุจริต 
แต่เป็นเพราะกฎ หรือระเบียบดังกล่าวไม่เอ้ืออ านวยต่อการท างาน คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินหรือ



๘ 

 

ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็ควรต้องเสนอให้หน่วยรับตรวจดังกล่าวแก้ไขกฎ หรือระเบียบที่เป็น 
ปัญหานั้นด้วย 

ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า การทุจริต 
หรือจงใจไม่ปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐนั้นมีหลายลักษณะ เช่น ความผิดเรื่อง
รายได้ ความผิดเรื่องรายจ่าย ความผิดเรื่องการก่อหนี้ ความผิดเรื่องการบริหารหนี้ และความผิดเรื่อง 
การจ้าง การไม่มีแนวทางปฏิบัติว่าการฝ่าฝืนเรื่องใดมีบทลงโทษเพียงใดอาจจะก่อให้เกิดปัญหาต่อ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการวินิจฉัยโทษได้  จึงขอเสนอให้แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙๘  
ให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจออกหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับความผิดและบทก าหนดโทษ
ทางปกครองให้สอดคล้องกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... 
เพ่ือใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การออกหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับความผิดและบทก าหนดโทษ 
ทางปกครอง จะท าให้มีลักษณะเป็นหลักเกณฑ์ตายตัวไม่สามารถใช้ดุลพินิจได้  คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญจึงต้องการเปิดกว้างให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินสามารถใช้ดุลพินิจในเรื่องความผิด
และบทก าหนดโทษ ทั้งนี้ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินสามารถวางแนวทางเป็นการภายในได้ว่า 
ความผิดใดควรมีบทลงโทษเท่าใด หากมีความผิดที่นอกเหนือไปจากที่ก าหนดไว้หรือแนวทางที่เคยปฏิบัติ 
ก็ให้เป็นดุลพินิจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินโดยค านึงถึงความร้ายแรงของพฤติกรรมที่กระท าผิด
และความเสียหายที่เกิดจากการกระท าผิดนั้น ทั้งนี้ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะน าข้อเสนอดังกล่าว 
มาพิจารณาอีกครั้งหนึ่งเมื่อพิจารณาถึงร่างมาตรา ๙๘ 

ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า เมื่อให้อ านาจ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการพิจารณาความผิดและบทลงโทษทางปกครองแล้ว ก็ควรให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจออกระเบียบว่าด้วยวิธีพิจารณาด้วย ซึ่งในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้ให้อ านาจคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการ
ออกระเบียบว่าด้วยวิธีพิจารณา จึงขอเสนอให้แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙๙ ก าหนดให้คณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจในการออกระเบียบว่าด้วยวิธีพิจารณาด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๙๙ มีจุดมุ่งหมายเพ่ือลดขั้นตอนการท างานโดยให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินใช้รายงานผลการตรวจสอบของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินเป็นหลัก แต่ต้อง
เปิดโอกาสให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแสดงหลักฐานประกอบการพิจารณาด้วย การเสนอขอแก้ไขเพ่ิมเติมให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจออกระเบียบว่าด้วยวิธีพิจารณาจะท าให้มีขั้นตอนมากขึ้นและอาจ
ท าให้เกิดล่าช้า อีกทั้งไม่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติที่ ต้องการปฏิรูประบบราชการ อย่างไรก็ดี 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะน าข้อเสนอดังกล่าวมาพิจารณาอีกครั้งหนึ่งเมื่อพิจารณาถึงร่างมาตรา ๙๙ 

ประเด็นร่างมาตรา ๓๕ 
นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน

แผ่นดินพิจารณาแล้วเห็นว่าควรเพ่ิมบทบัญญัติให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจในการ
สุ่มตรวจรายงานผลการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินที่ด าเนินการเสร็จแล้ว เพ่ือน ามา
พิจารณาว่าได้ด าเนินการไปตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจ
เงินแผ่นดินที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนดหรือไม่ รวมทั้งตรวจสอบว่าหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่
ก าหนดสอดคล้องกับสถานการณ์ที่เป็นอยู่ในขณะนั้นหรือไม่  ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการ 
สุ่มตรวจตามที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด 



๙ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ได้ก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีอ านาจก าหนดให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินรายงานผลการตรวจสอบเป็นรายไตรมาส หรือตามหลักเกณฑ์ที่
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด และยังก าหนดเพ่ิมเติมให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็น 
หน่วยรับตรวจซึ่งผู้ตรวจจะรายงานผลไปยังคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินได้ด าเนินการตามหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินหรือไม่ ซึ่งคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดินสามารถน าข้อมูลดังกล่าวมาพิจารณาว่าส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ปฏิบัต ิ
ตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับ การตรวจเงินแผ่นดินตามที่
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนดหรือไม่ การตรวจสอบดังกล่าวจึงน่าจะเพียงพอแล้ว 

นายปิยพันธุ์   นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ในความเป็นจริงนั้น
กรมบัญชีกลางถือเป็นหน่วยรับตรวจหน่วยหนึ่งของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น ผลการตรวจสอบ
ของกรมบัญชีกลางจึงอาจขาดความเที่ยงตรงได้ นอกจากนี้ การตรวจสอบของกรมบัญชีกลางจะเป็นการ
ตรวจสอบทางการเงิน (financial audit) ไม่ได้ตรวจสอบการด าเนินงาน (performance audit)  

ประเด็นร่างมาตรา ๔๓ 
นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน

แผ่นดินพิจารณาแล้วมีข้อสังเกตว่า ความว่า “ประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน” ในร่างมาตรา ๔๓ 
วรรคหนึ่ง และความว่า “ความรู้ความสามารถที่จะปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจเงินแผ่นดินเป็นส าคัญ”  
ในร่างมาตรา ๔๓ วรรคสอง เป็นการเอ้ือประโยชน์ในการสรรหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินแก่ข้าราชการ 
ที่เคยปฏิบัติงานในส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมากกว่าบุคคลทั่วไป ทั้งมีลักษณะเป็นการแทรกแซงหรือ
ชี้น าการด าเนินการคัดสรรของคณะกรรมการที่ท าหน้าที่สรรหาจนอาจก่อปัญหาความไม่เป็นธรรมในการ
สรรหาผู้ที่สมควรจะได้รับการแต่งตั้งเป็นผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินได ้

ประธานกรรมการกล่าวว่า การตรวจเงินแผ่นดินเป็นงานที่ต้องใช้ความรู้ความเชี่ยวชาญเฉพาะ 
จึงต้องการคนที่มีความรู้ความสามารถในการตรวจเงินแผ่นดิน ในการสรรหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
จะต้องให้ความส าคัญกับประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน และความรู้ความสามารถที่จะปฏิบัติ
หน้าที่ในการตรวจเงินแผ่นดินเป็นส าคัญ เพ่ือให้ได้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินที่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
การตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินจึงควรเป็นบุคคลภายในองค์กร เพราะการให้บุคคลภายนอก
ที่ไม่มีประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน หรือความรู้ความสามารถที่จะปฏิบัติหน้าที่ในการ 
ตรวจเงินแผ่นดินอาจท าให้เกิดปัญหาในการด าเนินการเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินได้  

นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ควรเปิดกว้างให้คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินซึ่งมีหน้าที่และอ านาจในการบริหารองค์กรสามารถใช้ดุลพินิจในการสรรหาผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดินได้ โดยอาจพิจารณาจากวุฒิการศึกษาที่เกี่ยวข้องโดยตรง หรือต้องมีความรู้ความสามารถที่
จะปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจเงินแผ่นดิน หรืองานที่เกี่ยวข้อง เพ่ือให้ได้บุคคลที่เหมาะสม และไม่ให้เกิด
ปัญหาการสืบทอดต าแหน่งภายในองค์กร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะน าข้อเสนอเรื่องการเปิดกว้างให้
บุคคลภายนอกมาด ารงต าแหน่งเป็นผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมาพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง  

ประเด็นร่างมาตรา ๕๐ 
นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า  คณะกรรมการตรวจเงิน

แผ่นดินพิจารณาแล้ว เห็นว่าควรเพ่ิมเงื่อนไขการพ้นจากต าแหน่งของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน กรณีที่ 



๑๐ 

 

ไม่ผ่านการประเมินตามที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด และคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีมติ
ด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ให้พ้นจากต าแหน่ง เพ่ือให้สอดคล้องกับหน้าที่และอ านาจของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินตามร่างมาตรา ๓๔ (๒) 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ในร่างมาตรา ๕๐ ควรก าหนด
เงื่อนไขการพ้นจากต าแหน่งของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินกรณีที่ไม่ผ่านการประเมินไว้ด้วย เพ่ือให้สอดคล้อง
กับร่างมาตรา ๓๔ (๒) ที่ให้อ านาจคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการออกข้อบังคับ ประกาศ  
หรือระเบียบที่เกี่ยวกับการประเมินผลการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน แนวปฏิบัติในปัจจุบัน
การพ้นจากต าแหน่งของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินตามที่บัญญัติในมาตรา ๓๔ (๖) ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ กรณีที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีมติ
เป็นเอกฉันท์ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินพ้นจากต าแหน่ง เพราะมีความประพฤติเสื่อมเสียอย่างร้ายแรง 
หรือบกพร่องในหน้าที่อย่างร้ายแรง และวุฒิสภามีมติเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของ
จ านวนสมาชิกทั้ งหมดเท่าที่มีอยู่ ของวุฒิสภา แต่ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ไม่มีบทบัญญัติรองรับอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการ
ด าเนินกระบวนการสอบสวน หรือด าเนินการทางวินัยแก่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน แม้ร่างมาตรา ๖๑  
ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินนี้ จะก าหนดให้คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจในการออกระเบียบ หรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป การบริหารงาน
บุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอ่ืนของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็ตาม 
แต่ในทางปฏิบัติมีประเด็นข้อโต้แย้งว่าระเบียบ หรือประกาศดังกล่าวใช้บังคับเฉพาะข้าราชการของ
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเท่านั้น ไม่น าไปใช้บังคับแก่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน คณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดินจึงไม่มีอ านาจในการตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น 
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจึงมีข้อเสนอต่อร่างมาตรา ๕๐ ตามประเด็นดังกล่าวข้างต้น 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การประเมินผลการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินเป็นการ
ประเมินเพ่ือให้ทราบถึงสมรรถภาพในการท างานของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน หากพบว่าผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินมีผลการปฏิบัติงานที่หย่อนสมรรถภาพ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก็ควรด าเนินการกระตุ้น 
เพ่ือให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินปฏิบัติงานอย่างเต็มสมรรถภาพ แต่หากเป็นกรณีที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
มีพฤติการณ์ที่ไม่เหมาะสมต่อการปฏิบัติหน้าที่ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก็สามารถมีมติเพ่ือให้ 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินพ้นจากต าแหน่งโดยอาศัยอ านาจตามที่บัญญัติในร่างมาตรา ๕๐ (๔) ได้อยู่แล้ว 
ดังนั้น การประเมินผลการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน จึงไม่ควรน าไปเป็นเหตุเพ่ือให้ผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินพ้นจากต าแหน่ง ส่วนอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในกรณีท่ีมีการกล่าวหาว่า
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินจงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์
มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือมีการกระท าหรือมีคุณลักษณะ 
ที่ไม่เหมาะสมต่อการปฏิบัติหน้าที่ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจตั้งคณะบุคคลเพ่ือด าเนินการ
ตรวจสอบข้อเท็จจริงตามที่มีการกล่าวหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินได้ ไม่มีกฎหมายห้าม แต่หากเป็นกรณีที่
ผลการประเมินการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินพบว่าผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่สามารถ
ปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ก็จะอยู่ในเงื่อนไขที่ก าหนดในร่างมาตรา ๕๐ (๔) ได้อยู่แล้ว หากเป็น
กรณีผลการประเมินการปฏิบัติราชการของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินอยู่ในเกณฑ์ไม่ดี ซึ่งเป็นเรื่องของ
ทัศนคติของผู้ประเมินก็ไม่ควรน ามาเป็นเหตุให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินต้องพ้นจากต าแหน่ง เพ่ือให้บุคคล



๑๑ 

 

หรือกลุ่มบุคคลน ามาใช้เป็นเครื่องมือในการกลั่นแกล้งหรือบีบบังคับให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินพ้นจาก
ต าแหน่ง 
 นายปิยพันธุ์   นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  ชี้แจงว่า การด าเนินงานของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในบางเรื่องมีความจ าเป็นต้องได้ข้อมูล หรือเอกสารที่อยู่ในความครอบครอง
ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือน ามาตรวจสอบ ซึ่งในทางปฏิบัติคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
จะขอให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้ชี้แจงต่อที่ประชุมคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน แต่หลายครั้ง
ปรากฏว่าผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินจะย้อนถามคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าใช้อ านาจใดในการ 
เรียกข้อมูล หรือสั่งให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการ  ดังนั้น เพ่ือป้องกันมิให้เกิดปัญหาจนอาจส่งผล
กระทบต่อการปฏิบัติหน้าที่ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจึงเสนอความเห็นต่อคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ ในการบัญญัติหลักการเพ่ิมเติมเพ่ือให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจตาม 
มาตรา ๓๔ (๒) ประกอบกับร่างมาตรา ๕๐ (๔)  
 ประเด็นร่างมาตรา ๕๙ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินมีข้อสังเกตว่า ไม่มีความชัดเจนเกี่ยวกับสถานะของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินว่ามีฐานะ
เทียบเท่ากรมตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดินหรือไม่ เพราะอาจมีความเกี่ยวพันกับการ
บริหารงานบุคคล และการบริหารงบประมาณของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หน่วยธุรการขององค์กรอิสระเป็นหน่วยงานอิสระซึ่งมีฐานะใหญ่กว่ากรม
ตามกฎหมายระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน และมีความเป็นอิสระในการบริหารงานบุคคลไม่อยู่ภายใต้  
การก ากับดูแลของฝ่ายบริหาร ส่วนการบริหารงานภายในหน่วยธุรการขององค์กรอิสระ ควรก าหนดให้
องค์กรอิสระเป็นผู้ก าหนดระเบียบการบริหารราชการภายในของหน่วยธุรการ หากการบริหารราชการ
ภายในเรื่องใดที่ยังไม่มีระเบียบรองรับเป็นการเฉพาะ ก็สามารถน าระเบียบที่ออกตามกฎหมายว่าด้วย
ระเบียบการบริหารราชการแผ่นดินมาใช้โดยอนุโลมได้  
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า มีประเด็นข้อโต้แย้งเกี่ยวกับ
สถานะของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ถึงแม้ในทางวิชาการจะถือว่าส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ  
ส่วนผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินถือว่าเป็นผู้ด ารงต าแหน่งในหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ แต่ก็เกิด
ปัญหาตีความในทางปฏิบัติว่า ค าว่า “ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ” ค าว่า “ผู้ด ารงต าแหน่งในหน่วยงาน
อิสระ” และค าว่า “หน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ” นั้น หมายถึงใคร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า องค์กรอิสระและหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ มีความเป็นอิสระ
ไม่อยู่ภายใต้การก ากับดูแลของฝ่ายบริหาร แต่หน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญซึ่งมีฐานะเป็นหน่วยธุรการ
ขององค์กรอิสระ แม้จะมีความเป็นอิสระจากฝ่ายบริหารก็ตาม แต่ก็ยังอยู่ภายใต้การก ากับดูแลขององค์กรอิสระ 
ส่วนส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะมีลักษณะพิเศษแตกต่างจากหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญอ่ืน 
เนื่องจากอ านาจการตรวจเงินแผ่นดินเป็นอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งไม่สามารถน ามาเทียบกับ
หน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญอ่ืน หรือหน่วยงานของรัฐอื่นได้ ดังนั้น จึงก าหนดให้ผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินได้รับค่าตอบแทนเท่ากับกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ประเด็นร่างมาตรา ๖๑ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  ชี้แจงว่า หลักการที่บัญญัติ 
ในร่างมาตรา ๖๑ ที่ก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจออกระเบียบ หรือประกาศเกี่ยวกับ



๑๒ 

 

การบริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอ่ืน
ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินนั้น คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีความเห็นว่าอ านาจของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการออกระเบียบ หรือประกาศที่เกี่ยวกับการก าหนดต าแหน่ง การจัด
ประเภทต าแหน่ง ระดับต าแหน่ง และการเทียบต าแหน่ง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง  
และค่าตอบแทนหรือสิทธิประโยชน์อ่ืนของข้าราชการส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตามที่บัญญัติ 
ในร่างมาตรา ๖๑ (๒) ควรก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจก าหนดต าแหน่ง โดยต้อง
ค านึงถึงการน ากฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนในส่วนที่เกี่ยวกับข้าราชการพลเรือนสามัญมาใช้
บังคับโดยอนุโลมด้วย ส่วนร่างมาตรา ๖๑ (๖) การก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจ
ก าหนดเครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบของข้าราชการส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งตามบทนิยาม
หมายถึง ข้าราชการส านักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จะเป็นการก าหนดหลักการที่ขัดกฎหมาย 
ว่าด้วยการแต่งเครื่องแบบของข้าราชการโดยทั่วไปหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๖๑ (๖) เกี่ยวกับอ านาจการออก
ระเบียบ หรือประกาศเก่ียวกับการก าหนดเครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบของกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน
และข้าราชการ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้ปรับแก้หลักการเพ่ือให้ครอบคลุมถึงพนักงานและ
ผู้ปฏิบัติงานในส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินทั้งหมดแล้ว ส่วนในร่างมาตรา ๖๑ (๒) ในฐานะที่ส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินเป็นหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญ จึงก าหนดให้เป็นอ านาจของคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินในการก าหนดเพื่อมิให้ยึดอยู่กับระบบราชการทั่วไป 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า แนวปฏิบัติเกี่ยวกับการก าหนด
ต าแหน่ง และเงินเดือนของข้าราชการส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินนั้น ในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดให้น ากฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการ 
พลเรือน และกฎ ก.พ. ที่เกี่ยวกับการก าหนดต าแหน่ง และการได้รับเงินเดือนมาใช้บังคับโดยอนุโลม แต่การ
ก าหนดในลักษณะดังกล่าวกลับเกิดผลดีต่อการบริหารงานบุคคลของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินที่ยังมี
ความเชื่อมโยงและเป็นมาตรฐานเดียวกับการบริหารงานบุคคลภายในหน่วยงานของรัฐ อย่างไรก็ตาม  
การก าหนดหลักการในเรื่องการบริหารงานบุคคลของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญควรพิจารณาก าหนดให้มีลักษณะเดียวกับการบริหารงานบุคคลของหน่วยธุรการของ 
องค์กรอิสระอ่ืน 
 ประเด็นร่างมาตรา ๗๙  
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินมีข้อเสนอให้ตัดความใน (๒) ความว่า “(๒) เงินอุดหนุนที่ได้รับจากงบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่าย
ในแต่ละปีงบประมาณ” ออก เพ่ือให้งบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณ สามารถน าไป
เป็นเงินอุดหนุนเพ่ือเป็นรายได้ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตามร่างมาตรา ๗๐ (๑) ซึ่งการก าหนด 
ในลักษณะดังกล่าวจะท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินสามารถน างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่าย 
ในแต่ละปีงบประมาณไปใช้ในภารกิจอ่ืนที่จ าเป็นเพิ่มเติมในกรณีที่ไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณ หรือน าไปจ่าย
เป็นค่าสาธารณูปโภคค้างจ่าย ซึ่งจะเป็นการแบ่งเบาภาระงบประมาณในภาพรวมของประเทศ 
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ประเด็นเรื่องเงินอุดหนุนที่ได้รับ
จากงบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณตามร่างมาตรา ๗๙ นั้น ค าว่า “งบประมาณประจ าปี
ซึ่งเหลือจ่าย” ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินหมายความรวมถึงงบประมาณที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
ได้รับในแต่ละปีงบประมาณแต่ใช้ไม่หมด หรือไม่ได้ใช้ภายในปีงบประมาณ เช่น งบประมาณค่าก่อสร้างอาคาร



๑๓ 

 

ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งยังไม่สามารถด าเนินการก่อสร้างได้แล้วเสร็จ ซึ่งถือเป็นงบประมาณประจ าปี
เหลือจ่ายทั้งหมด เป็นต้น จะต้องถูกน ามาเป็นเงินรายได้ของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน  
ซึ่งในทางปฏิบัติเมื่องบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณน ามาเป็นเงินอุดหนุนให้แก่
กองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินแล้ว ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะไม่สามารถ 
น างบประมาณนั้นมาใช้จ่ายในปีงบประมาณถัดไปได้ ดังนั้น หากก าหนดให้งบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่าย
ในแต่ละปีงบประมาณถือเป็นรายได้และทรัพย์สินในการด าเนินการของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตาม
ร่างมาตรา ๗๐ (๑) จะท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินสามารถน างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่าย 
ในแต่ละปีงบประมาณนั้นมาใช้จ่ายเป็นเงินอุดหนุนในปีงบประมาณถัดไปได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างมาตรา ๘๐ (๔) ได้ก าหนดวัตถุประสงค์การใช้จ่ายเงินกองทุน 
เพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินรองรับไว้แล้วว่า “ค่าใช้จ่ายอื่นใดที่จะเป็นประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่
ของส านักงานตามที่คณะกรรมการกองทุนก าหนด” และสอบถามว่า เหตุใดส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
จึงไม่สามารถน างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณไปใช้ในปีงบประมาณต่อไปได้ 
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า การบริหารกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
การตรวจเงินแผ่นดินนั้น มิใช่อ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น กรณีที่ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินมีความจ าเป็นที่จะต้องน างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณไปใช้เป็นเงิน
อุดหนุนส าหรับงบประมาณที่ยังขาดในปีงบประมาณถัดไปได้ ก็จะต้องให้คณะกรรมการกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้พิจารณาอนุมัต ิ
 ประธานกรรมการสอบถามว่า งบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณนั้น กรณีที่
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินใช้งบประมาณที่เหลือจ่ายไม่หมด จะน าไปใช้ในเรื่องใดได้บ้าง 
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า กรณีท่ีมงีบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่าย
ในแต่ละปีงบประมาณ จะน าไปสมทบกับงบประมาณในปีถัดไปโดยถือเป็นเงินรายได้ของส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินตามร่างมาตรา ๗๐ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการได้ก าหนดให้น างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่าย 
ในแต่ละปีงบประมาณเป็นเงินอุดหนุนให้แก่กองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งในทางปฏิบัติ
งบประมาณที่เหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะเก็บเงินงบประมาณ 
ที่เหลือจ่ายนั้นไว้แล้วน าไปใช้จ่ายเพื่อการใดๆ ก็ได้  
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า เงินงบประมาณในส่วนที่เป็นรายได้ของ
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ส านักงบประมาณจะก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินใช้เป็นเงิน
งบประมาณส าหรับปีงบประมาณถัดไป โดยส านักงบประมาณจะไม่จัดสรรงบประมาณตามที่ส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินเสนอของบประมาณท้ังหมด 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่งบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณ 
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินพร้อมที่จะน าส่งงบประมาณท่ีเหลือจ่ายนั้นคืนส านักงบประมาณใช่หรือไม่ 
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า หากก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินน างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณส่งคืนส านักงบประมาณ ในทางปฏิบัติ
ส านักงบประมาณก็จะต้องจัดสรรเงินงบประมาณเพ่ิมเติมให้แก่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตามที่
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอของบประมาณท้ังหมด 
 นางอุไร  ร่มโพธิหยก กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า งบประมาณท่ีเหลือจ่ายในแต่ละ
ปีงบประมาณ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้น างบประมาณที่เหลือจ่ายนั้นมาจัดสรรเพ่ิมเติมในรายการ



๑๔ 

 

ที่ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ อย่างไรก็ตาม หากคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรก าหนดให้
งบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณเป็นเงินอุดหนุนให้แก่กองทุนเพ่ือการพัฒนาการ
ตรวจเงินแผ่นดิน คณะกรรมการกองทุนจะต้องก าหนดระเบียบรองรับว่ากรณีใดบ้างที่จะสามารถน ามาใช้
จ่ายเป็นงบประมาณสนับสนุนให้แก่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งมิใช่การใช้จ่ายในกรณีที่ส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินมีงบประมาณไม่เพียงพอ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้เงินงบประมาณคงเหลือของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินเป็นเงินอุดหนุนของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน แล้วก าหนดให้กองทุนเพ่ือการ
พัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินสนับสนุนประมาณให้แก่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินอาจแก้ไขปัญหา 
ดังกล่าวได้ 
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ควรก าหนดหลักการให้ชัดเจน 
เนื่องจากหากก าหนดให้น างบประมาณประจ าปีซึ่งเหลือจ่ายในแต่ละปีงบประมาณเป็นเงินอุดหนุนของ
กองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน กรณีที่จะให้การสนับสนุนงบประมาณแก่ส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินก็ขึ้นอยู่กับระเบียบที่คณะกรรมการกองทุนจะเป็นผู้ก าหนดว่ากรณีใดบ้างที่จะให้การ
สนับสนุนงบประมาณแก่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
 นางอุไร  ร่มโพธิหยก กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน สอบถามว่า กรณีนี้จะเกี่ยวข้องกับกฎหมายวินัย
การเงินการคลังของรัฐหรือไม่ เนื่องจากในการเสนอค าของบประมาณของหน่วยงานของรัฐจะต้องระบุให้
ชัดเจนว่าจะน างบประมาณไปใช้จ่ายเพ่ือการใด หากหน่วยงานของรัฐไม่สามารถใช้จ่ายงบประมาณที่ได้รับ
การจัดสรรหมดภายในปีงบประมาณก็จะต้องน าส่งคืนส านักงบประมาณ แต่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
เป็นหน่วยงานที่เป็นอิสระตามรัฐธรรมนูญได้รับการยกเว้นไม่ต้องน าส่งคืนคลัง งบประมาณที่คงเหลือ 
ก็จะน าไปสะสมเป็นเงินอุดหนุนในกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งมีประเด็นพิจารณา 
ว่าจะท าให้เกิดช่องว่างทางกฎหมายในเรื่องของประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณหรือไม่ เพ่ือท าให้มี
งบประมาณเหลือจ่ายจ านวนมากแล้วน าไปสะสมในกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน  
 นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า การใช้จ่ายเงินกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกองทุนก าหนด ซึ่งในอนาคตขึ้นอยู่กับ
คณะกรรมการกองทุนว่าจะก าหนดระเบียบตรงตามเจตนารมณ์ของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในการน า
เงินกองทุนไปสนับสนุนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีให้แก่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาทบทวนเพ่ิมหลักการในเรื่อง
วัตถุประสงค์ของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินให้น าไปสนับสนุนงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน อย่างไรก็ตาม งบประมาณรายจ่ายประจ าปีไม่ควรเหลือจ่ายมาก  
ทั้งนี้ ในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรอิสระและหน่วยงานของรัฐ หากส านักงบประมาณน า
จ านวนงบประมาณประจ าปีที่ตั้งไว้ลบด้วยงบประมาณเหลือจ่ายของปีที่ผ่านมาแล้วจัดสรรงบประมาณ 
ให้เท่ากับจ านวนที่ขาดก็จะไม่เกิดปัญหาดังเช่นที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน 
 ประเด็นร่างมาตรา ๗๔ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินมีความเห็นว่ารายงานของคณะกรรมการตรวจสอบที่เสนอต่อคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ
เพ่ือทราบเท่านั้น ไม่มีการเสนอความเห็นหรือข้อเสนอแนะใดๆ จึงควรเพ่ิมบทบาทหน้าที่ของคณะกรรมการ
ก ากับการตรวจสอบ โดยให้พิจารณาวินิจฉัยและแสดงความเห็นต่อรายงานผลการตรวจสอบ ก่อนเสนอ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน รัฐสภา และคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบ 



๑๕ 

 

 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในทางปฏิบัติในการตรวจสอบ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
จะเสนอความเห็นการตรวจสอบว่าผลการตรวจเป็นอย่างไรเพ่ือให้หน่วยรับตรวจด าเนินการ เช่น ผิดระเบียบ 
หรือเรียกเงินคืน เป็นต้น ผู้ตรวจสอบจะเป็นผู้ท าความเห็นใช่หรือไม่ 
 นางอุไร  ร่มโพธิหยก กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ประเด็นที่คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินตั้งข้อสังเกตคือ เมื่อคณะกรรมการตรวจสอบจัดท าความเห็นเสนอต่อคณะกรรมการก ากับการ
ตรวจสอบแล้ว คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบจะต้องไม่รับทราบแต่เพียงอย่างเดียว แต่ควรก าหนดให้
คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบพิจารณาและวินิจฉัยรายงานผลการตรวจสอบก่อนว่ามีผลเป็นประการใด
ก่อนเสนอต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือรับทราบต่อไป 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในทางปฏิบัติ เมื่อส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบ 
หน่วยรับตรวจแล้ว ก็ไม่ต้องเสนอให้องค์กรใดตรวจสอบรายงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินดังกล่าว 
จึงไม่เห็นด้วยกับการจะก าหนดให้คณะกรรมการตรวจสอบต้องท าความเห็น ซึ่งอาจเกิดความเข้าใจผิดว่า  
คณะกรรมการตรวจสอบเป็นการตรวจสอบโดยเจ้าหน้าที่ระดับปฏิบัติ แต่แท้จริงแล้วคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญได้ออกแบบให้คณะกรรมการตรวจสอบมีสถานะเทียบเท่าส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
โดยให้คณะกรรมการตรวจสอบมีความเป็นอิสระ ส่วนเหตุผลที่ก าหนดให้มีคณะกรรมการก ากับการ
ตรวจสอบก็เพ่ือท าหน้าที่ก ากับดูแลการท าหน้าที่ตรวจสอบของคณะกรรมการตรวจสอบว่ามีความเป็นอิสระ
หรือไม่ โดยก าหนดให้คณะกรรมการตรวจสอบมีอ านาจในการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
ลักษณะเดียวกับอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินในการตรวจสอบหน่วยรับตรวจ โดยจะต้องตรวจสอบ
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่ นดิน
ก าหนด 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ปัจจุบันกรมบัญชีกลางเป็น 
ผู้ตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเช่นเดียวกับที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบ 
หน่วยรับตรวจ เมื่อกรมบัญชีกลางตรวจสอบเสร็จแล้วไม่ว่าจะพบความผิดปกติในการใช้จ่ายงบประมาณของ
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินหรือไม่ จะจัดท ารายงานการตรวจสอบตามขั้นตอนเพ่ือรายงานต่อรัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ แต่ในร่างมาตรา ๗๓ ได้ก าหนดให้มีคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบเพ่ือท า
หน้าที่ในก ากับการปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่ นดินของคณะกรรมการ 
ตรวจสอบ โดยคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบนอกจากจะรับทราบรายงานการตรวจสอบแล้ว  ก็ควร
ก าหนดให้คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบเสนอความเห็นด้วย ก่อนที่จะรายงานต่อคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน รัฐสภา และคณะรัฐมนตรี 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ต้องมองเทียบกันระหว่างคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินกับผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินเมื่อตรวจสอบเสร็จก็จะจัดท ารายงานการตรวจสอบเสนอต่อ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน แต่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะไม่ได้แสดงความเห็นต่อรายงานที่  
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินเสนอ เว้นแต่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะเห็นว่าไม่ถูกต้อง ในมุมมอง
เดียวกันคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบก็คือคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ส่วนคณะกรรมการ
ตรวจสอบก็คือผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน จึงเป็นเหตุผลที่ไม่ได้ก าหนดให้คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ
เสนอความเห็น 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ในร่างมาตรา ๗๔ ความว่า 
“แล้วท ารายงานเสนอผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบ” ซึ่งเห็นว่าคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบที่มีอธิบดีกรมบัญชีกลาง 



๑๖ 

 

เป็นเลขานุการกรรมการก ากับการตรวจสอบ จะต้องจัดท ารายงานและเป็นผู้มีหน้าที่ต้องน าเสนอรายงาน 
จึงไม่ควรก าหนดให้คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบมีหน้าที่รับทราบรายงานเท่านั้น แต่ควรก าหนดให้
คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบมีหน้าที่ตรวจพิจารณาและวินิจฉัยรายงานที่คณะกรรมการตรวจสอบ
เสนอได้ด้วย ซึ่งหากเห็นว่าการตรวจสอบของคณะกรรมการตรวจสอบจากกรมบัญชีกลางด าเนินการ
ตรวจสอบไม่ถูกต้อง คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบก็สามารถด าเนินการส่งรายงานคืนเพ่ือให้
คณะกรรมการตรวจสอบด าเนินการแก้ไข หรือหากเห็นว่าความเห็นที่คณะกรรมการตรวจสอบซึ่งเป็น  
เจ้าหน้าที่จากกรมบัญชีกลางเสนอความเห็นถูกต้อง คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบก็ควรมีความเห็น
มิ ใช่ รับทราบเท่านั้น เช่นเดียวกับที่ เสนอรายงานต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน รั ฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การเสนอรายงานผลการตรวจสอบเมื่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
รัฐสภา และคณะรัฐมนตรีรับทราบแล้ว แต่ละองค์กรก็ต้องไปด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจของตน เช่น 
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เมื่อได้รับรายงานแล้วหากพบว่าการปฏิบัติหน้าที่ในฐานะผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินไม่ได้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และมาตรฐานที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนดแม้จะรายงานมา
เพ่ือทราบก็ตาม แต่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก็มีอ านาจหน้าที่ในการก ากับเมื่อเห็นว่าการตรวจสอบ 
ไม่ถูกต้อง เช่นเดียวกับรัฐสภาแม้จะได้รับการเสนอรายงานเพ่ือทราบแต่หากรัฐสภาเห็นว่าการใช้จ่ายเงิน
ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่ถูกต้องก็มีอ านาจด าเนินการตามหน้าที่ และอ านาจได้   
ส่วนคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบหากพิจารณาแล้วเห็นว่าการตรวจสอบของคณะกรรมการ 
ตรวจสอบไม่มีความเป็นอิสระอย่างแท้จริง คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบก็มีอ านาจด าเนินการในส่วน
ที่เกี่ยวข้องได้ ดังนั้น การเสนอรายงานเพ่ือรับทราบนั้นมิได้หมายความว่าเพ่ือรับทราบเพียงอย่างเดี ยว  
แต่หากคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี ตรวจสอบแล้วพบว่าไม่ถูกต้องก็สามารถ
ด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจของตนได้ แต่ไม่ใช่ให้แสดงความเห็นซึ่งเท่ากับเป็นการบังคับและเป็นการ
ก้าวก่ายแทรกแซงผลการตรวจสอบ ดังนั้น เพ่ือมิให้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติอาจเ พ่ิมหลักการในลักษณะว่า
ให้เสนอรายงานผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบและด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจต่อไป 
 ประเด็นหมวด ๖ หน้าที่และอ านาจในการตรวจสอบของผู้ว่าการ 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  ชี้แจงว่า  คณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดินมีความเห็นว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจในการเลือกรายงาน  
ผลการตรวจสอบที่แล้วเสร็จมาตรวจสอบว่าได้ด าเนินการตามนโยบาย และหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับ
การตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนดหรือไม่  
 นายปิยพันธุ์   นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  กล่าวว่า ขอให้คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาว่าสมควรหรือไม่ที่จะบัญญัติในลักษณะดังกล่าว 
 บทเฉพาะกาล 
 นายเกื้อกูล  ตันวัฒนะ เลขานุการกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า  คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน มีข้อสังเกตเพ่ิมเติมในประเด็นต่างๆ  ดังนี้  
 ประเด็นที่หนึ่ง การบัญญัติในร่างมาตรา ๑๐๗ วรรคสาม ความว่า “ในกรณีที่ได้ด าเนินการสรรหา
กรรมการตรวจเงินแผ่นดินตามค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๒๕/๒๕๖๐ ลงวันที่ ๑๗ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แก้ไขเพ่ิมเติมค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๒๓/๒๕๖๐ แล้ว  
แต่ยังได้บุคคลไม่ครบจ านวนที่ต้องสรรหา ถ้ามีจ านวนตั้งแต่สี่คนขึ้นไป ให้ด าเนินการประชุมเพ่ือเลือก



๑๗ 

 

ประธานกรรมการได้ และเม่ือโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งแล้ว ให้คณะกรรมการด าเนินการตามหน้าที่
และอ านาจต่อไปพลางก่อนได้ ในระหว่างนั้นให้ถือว่าคณะกรรมการประกอบด้วยกรรมการเท่าที่มีอยู่  
และให้ด าเนินการสรรหาเพ่ิมเติมให้ครบตามจ านวนที่ต้องสรรหาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้”  
มีประเด็นที่ต้องพิจารณาว่าบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๐๗ วรรคสาม ขัดกับหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๒๕ 
ที่ก าหนดให้การประชุมคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินต้องมีกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมาประชุมไม่น้อยกว่า
ห้าคน จึงจะเป็นองค์ประชุม 
 ประเด็นที่สอง กรรมการตรวจเงินแผ่นดินที่ได้รับการสรรหาแล้วมีจ านวนตั้งแต่สี่คนขึ้นไป ให้มีการ
ประชุมเพ่ือเลือกประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ ซึ่งการด าเนินการดังกล่าวอาจมีปัญหาเรื่อง
ความชอบธรรมของผู้ที่ได้รับเลือกเป็นประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งควรเป็นประธานกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินทุกคนมีส่วนในการเลือก จึงควรก าหนดให้มีการ 
สรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดินให้ครบเจ็ดคนก่อน แล้วจึงด าเนินการเลือกประธานกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินจะเหมาะสมกว่า 
 ประเด็นที่สาม บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๐๘ บัญญัติให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
ตามร่างมาตรา ๑๐๗ เมื่อมีการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งแล้วให้ด าเนินการสรรหา คัดเลือก  
และเสนอชื่อผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินภายในหกสิบวัน อาจมีปัญหาความชอบธรรมในการสรรหาผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ เพราะการคัดเลือกผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินซึ่งเป็น
ผู้บริหารองค์กรจะต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินตามจ านวนที่บัญญัติไว้  
จึงจะสามารถด าเนินการสรรหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินตามท่ีก าหนดได้ 
 นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า  ประเด็นที่คณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดินเสนอความเห็นในประเด็นที่หนึ่ง กรณีองค์ประชุมคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินที่ต้องมี
กรรมการตรวจเงินแผ่นดินมาประชุมไม่น้อยกว่าห้าคนจึงจะถือเป็นองค์ประชุมคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน แต่ในร่างมาตรา ๑๐๗ วรรคสาม กรณีที่สรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ยังไม่ครบทั้งหมด  
แต่ถ้ามีผู้ได้รับการสรรหาเป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดินแล้วจ านวนตั้งแต่สี่คนข้ึนไปก็ตาม ถือว่าเป็นจ านวน
ที่ยังไม่สามารถด าเนินการได้และอาจขัดกับหลักการที่ก าหนดในร่างมาตรา ๒๕ ในเรื่ององค์ประชุมของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน นอกจากนั้น กรณีที่คณะกรรมการสรรหายังสรรหากรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินได้ยังไม่ครบ การก าหนดให้บุคคลที่ได้รับการสรรหาซึ่งมีจ านวนไม่น้อยกว่าสี่คนนั้นสามารถประชุม
เลือกประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ ก็จะท าให้ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินที่ได้รับเลือกนั้น
เป็นประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินของผู้ที่รับการสรรหาก่อนแต่ยังไม่ครบจ านวนนั้น ไม่ใช่ประธาน
กรรมการตรวจเงินแผ่นดินของกรรมการตรวจเงินแผ่นดินทั้งหมดทุกคน ดังนั้น เมื่อมีกระบวนการที่ต้องให้มี
การสรรหาบุคคลเพ่ือแต่งตั้งเป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดินให้ครบจ านวนตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด เหตุใด
จึงไม่ก าหนดให้การเลือกประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินจะด าเนินการได้ต่อเมื่อสรรหากรรมการ  
ตรวจเงินแผ่นดินได้ครบจ านวนแล้ว เพ่ือด าเนินการน าความกราบบังคมทูลโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม
แต่งตั้งประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและกรรมการตรวจเงินแผ่นดินที่ได้รับการสรรหาเพ่ิมเติม  
ในภายหลังไปพร้อมกัน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ประเด็นความเห็นของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินต่อบทเฉพาะกาล 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะน าประเด็นข้อสังเกตของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินไปพิจารณา
ทบทวนอีกครั้งหนึ่ง 



๑๘ 

 

 ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ปัจจุบันการ
ด าเนินการตรวจสอบหน่วยรับตรวจของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ในทางปฏิบัติข้าราชการส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินจะด าเนินการตรวจสอบที่หน่วยรับตรวจ ท าให้ต้องใช้เวลาและอัตราก าลังข้าราชการ
จ านวนมากในการตรวจสอบหน่วยรับตรวจ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีความเห็นว่าควรน าระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้สนับสนุนการตรวจสอบ ซึ่งจะเป็นการประหยัดงบประมาณและอัตราก า ลัง
ข้าราชการในการด าเนินการตรวจสอบ และจะเป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพการตรวจสอบให้มีความรวดเร็ว
และถูกต้อง ดังนั้น จึงควรมีบทบัญญัติเพ่ือรองรับไว้ในร่างมาตรา ๙๓ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพ่ือให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจเชื่อมโยงฐานข้อมูลระหว่างส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินกับหน่วยรับตรวจผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศในการตรวจเงินแผ่นดินได้ ซึ่งวิธีการ
ตรวจสอบโดยใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเป็นระบบที่ใช้ในหลายประเทศ เช่น สาธารณรัฐประชาชนจีน 
และประเทศอิหร่าน เป็นต้น  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เห็นด้วยกับแนวคิดดังกล่าว แต่มีข้อกังวลว่าเดิมการตรวจเงินแผ่นดิน
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินต้องตรวจสอบหน่วยรับตรวจว่าใช้จ่ายงบประมาณแผ่นดินเป็นไปตาม
กฎหมาย กฎ ระเบียบของราชการหรือไม่ โดยส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมิได้พิจารณาว่ากฎหมาย กฎ 
ระเบียบของราชการนั้น มีผลกระทบต่อหน่วยรับตรวจในทางปฏิบัติหรือไม่  ซึ่ งคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญมีความคาดหวังให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีส่วนในการผลักดันให้เกิดการ
เปลี่ยนแปลงระบบการใช้จ่ายเงินแผ่นดินของหน่วยงานของรัฐ แต่มีข้อสังเกตว่าหากไม่ด าเนินการแก้ไข
ระเบียบกระทรวงการคลังและระเบียบส านักนายกรัฐธรรมนูญที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน จะท าให้ส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินไม่สามารถด าเนินการตรวจสอบหน่วยรับตรวจโดยการเชื่อมโยงข้อมูลสารสนเทศตามที่
มีข้อเสนอได้ เนื่องจากหน่วยรับตรวจยังคงใช้ระบบการจัดเก็บเป็นเอกสารที่ไม่ได้น าเข้าระบบสารสนเทศ 
อย่างไรก็ตาม อาจก าหนดหลักการเพ่ิมเติมว่าเรื่องใดที่สามารถใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพ่ือตรวจสอบ
หน่วยรับตรวจได้ ควรก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่ด าเนินการเพ่ือให้เกิดกระบวนการใช้
ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศรองรับการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ปัจจุบัน
หน่วยรับตรวจมีการพัฒนาระบบสารสนเทศ ซึ่งหากไม่มีกฎหมายรองรับให้อ านาจส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินในการเชื่อมโยงข้อมูล ในอนาคตส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะไม่สามารถตรวจสอบหน่วยรับตรวจ
ด้วยระบบเทคโนโลยีสารสนเทศได ้
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการไม่สามารถบัญญัติกฎหมายให้อ านาจส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินเข้าถึงข้อมูลทุกประเภทของหน่วยรับตรวจได้ ซึ่งจะท าให้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติ แต่อาจก าหนดให้
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจเข้าถึงเฉพาะข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบเท่านั้น 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า ปัจจุบันมีการประชุมร่วมกันระหว่างคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินกับผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือให้เกิดการท างานร่วมกันหรือไม่ 
 ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ในการประชุม
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินจะเข้าร่วมประชุมด้วยทุกครั้ง โดยผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดินจะน าเสนอผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือให้คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินวินิจฉัย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า วิธีปฏิบัติดังกล่าวเป็นหลักการเดิมที่ก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินเป็นผู้มีอ านาจในการพิจารณาอนุมัติผลการตรวจสอบ แต่ในรัฐธรรมนูญและในร่างพระราชบัญญัติ



๑๙ 

 

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินนี้ก าหนดให้เป็นอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น 
หากบัญญัติบังคับให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินต้องเข้าร่วมประชุมคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินทุกครั้ง 
จะเกิดปัญหาในทางปฏิบัติหรือไม่ 
 ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า  สนับสนุน
ความเห็นของประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่จะบัญญัติไว้ในกฎหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินต้อง
เข้าร่วมประชุมกับคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่าง
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... หารือต่อที่ประชุมว่า เนื่องจากจะ
มีการน างบประมาณและทรัพย์สินบางส่วนไปจัดเก็บไว้ในกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งใน
บทเฉพาะกาลของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ไม่ได้
บัญญัติถึงที่มาและการใช้จ่ายเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินไว้ คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญควรบัญญัติเรื่องดังกล่าวไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงิน
แผ่นดิน พ.ศ. .... ด้วยหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ขณะนี้คณะกรรมการยังไม่ ได้ พิจารณาบทเฉพาะกาลของ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... เมื่อพิจารณาถึงเรื่องกองทุน
เพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินแล้ว จะมีการหารือในที่ประชุมต่อไป 
 

จากนั้น นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ หารือต่อที่ประชุมว่า ภายหลังจากที่คณะกรรมการ 
ได้หารือกับพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เกี่ยวกับการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... นั้น คณะกรรมการได้แก้ไข 
ร่างมาตรา ๑๓๘ วรรคหนึ่ง ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ....  
เป็นดังนี้ “ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกที่มีขึ้นภายหลังจากวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ใช้บังคับ หากพรรคการเมืองใดได้จัดตั้งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดไว้แล้ว
ในจังหวัดใด ให้พรรคการเมืองนั้นส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ทุกเขตเลือกตั้ งในจังหวัดนั้น โดยให้สาขา 
พรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในจังหวัดนั้นเป็นผู้ด าเนินการตามมาตรา ๕๐ และ
มาตรา ๕๑ และให้สมาชิกของพรรคการเมืองที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้นทั้งหมดมีสิทธิลงคะแนนเลือก
ผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ส าหรับทุกเขต ตามวิธีการที่พรรคการเมืองประกาศก าหนด” ดังนั้น สมาชิกของ 
พรรคการเมืองที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้นจะต้องมีจ านวนตามที่มาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑ ก าหนดด้วย
หรือไม่ กล่าวคือ หากเป็นการด าเนินการของสาขาพรรคการเมืองต้องมีสมาชิกมาประชุมไม่น้อยกว่า 
หนึ่งร้อยคน หรือหากเป็นการด าเนินการของตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดต้องมีสมาชิกมาประชุม 
ไม่น้อยกว่าห้าสิบคน หรือจะมีสมาชิกของพรรคการเมืองที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้นจ านวนเท่าใดก็สามารถ
ด าเนินการประชุมเพื่อเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
ไม่ได้บัญญัติยกเว้นไม่ให้ปฏิบัติตามมาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑ ไว้แต่อย่างใด ดังนั้น การด าเนินการของ
สาขาพรรคการเมืองต้องมีสมาชิกมาประชุมไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคน หรือหากเป็นการด าเนินการของตัวแทน
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดต้องมีสมาชิกมาประชุมไม่น้อยกว่าห้าสิบคน 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ความว่า “และให้สมาชิกของพรรคการเมืองที่มี
ภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้นทั้งหมดมีสิทธิลงคะแนนเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ส าหรับทุกเขต” อาจตีความ 



๒๐ 

 

ได้ว่าพรรคการเมืองจะมีสมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้นเป็นจ านวนเท่าใดก็ตาม ย่อมมีสิทธิลงคะแนน
เลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งส าหรับทุกเขตได้ เช่น พรรคการเมืองหนึ่งมีสมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้น
จ านวนสามสิบคนก็สามารถลงคะแนนเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ทุกเขตเลือกตั้งในจังหวัดนั้น 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากพรรคการเมืองมีสมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดนั้นจ านวน 
สามสิบคน ย่อมไม่สามารถตั้งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดได้ ทั้งนี้   
ทุกพรรคการเมืองจะต้องมีสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดอย่างน้อยจังหวัดละ
หนึ่งแห่ง เพ่ือด าเนินการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองตามร่างมาตรา ๕๐ และร่างมาตรา ๕๑ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๑๓๘ วรรคหนึ่ง ข้างต้น หมายความ
ว่ าตั วแทนพรรคการเมืองประจ าจั งหวั ดที่ จ ะมาประชุ ม เ พ่ือ คัดเลื อกผู้ สมั ครรับเลื อกตั้ งของ 
พรรคการเมืองได้ จะต้องมีสมาชิกมาประชุมไม่น้อยกว่าห้าสิบคน ทั้งนี้ ร่างมาตรา ๑๓๘ ที่สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติลงมติให้ความเห็นชอบแล้ว ท าให้พรรคการเมืองที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่ ร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับและเป็นพรรคการเมืองขนาดใหญ่ได้เปรียบพรรคการเมืองที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ แต่เป็นพรรคการเมืองขนาดกลางและขนาดเล็ก รวมทั้ง
พรรคการเมืองที่จัดตั้งขึ้นใหม่ภายหลังวันที่ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ เนื่องจากได้มี
การตั้งสาขาพรรคการเมืองไว้แล้วจึงไม่จ าเป็นต้องจัดหาสมาชิกพรรคการเมืองเพ่ิมเติม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในบทเฉพาะกาลร่างมาตรา ๑๓๘ หากพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิกซึ่งมี
ภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งนั้นเกินหนึ่งร้อยคน ให้พรรคการเมืองแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจ า
จังหวัดได้ แต่การประชุมตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเพ่ือลงคะแนน เลือกผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ของพรรคการเมือง ต้องมีสมาชิกมาประชุมไม่น้อยกว่าห้าสิบคน 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า เพ่ือเปิดโอกาสให้กับพรรคการเมืองขนาดกลางและ
ขนาดเล็กที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ และพรรคการเมืองที่จัดตั้ง
ขึ้นใหม่ภายหลังวันที่ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ สามารถส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ 
ควรแก้ไขเพ่ิมเติมบทเฉพาะกาลในร่างมาตรา ๑๓๘ โดยลดจ านวนสมาชิกที่จะมาประชุมเพ่ือลงคะแนน
เลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองในสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด
ลงกึ่งหนึ่ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า แม้พรรคการเมืองจะไม่ได้ตั้งสาขาพรรคการเมือง ในเขตเลือกตั้งของ 
จังหวัดใด แต่หากในเขตเลือกตั้งของจังหวัดนั้นเป็นที่ตั้งส านักงานใหญ่ของพรรคการเมือง ซึ่งต้องมีสมาชิกใน
เขตพ้ืนที่นั้นไม่น้อยกว่าห้าร้อยคน ควรก าหนดให้พรรคการเมืองนั้นมีสิทธิส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้เช่นเดียวกัน 
ส าหรับประเด็นการลดจ านวนสมาชิกที่จะมาประชุมเพ่ือลงคะแนนเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้ งของ 
พรรคการเมืองในสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดลงกึ่งหนึ่ง ควรน าไปหารือ
กับคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย อีกครั้งหนึ่งว่าจะมีความเห็นอย่างไร 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 

๔.๑ ประธานกรรมการขอเชิญกรรมการร่างรัฐธรรมนูญทุกท่านเข้าร่วมงานเฉลิมพระเกียรติ  
สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร เนื่องในโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษา ๖๕ 
พรรษา ในวันศุกร์ ที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ณ ลานพระบรมรูปทรงม้า ซึ่งจะมีการถวายภัตตาหารเช้าแก่
พระภิกษุ ในเวลา ๐๖.๓๐ นาฬิกา โดยให้แต่งกายชุดสุภาพสีขาวนวล (ติดโบว์สีด า) และจะมีการลงนาม



๒๑ 

 

ถวายพระพรชัยมงคลในเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา โดยในการลงนามถวายพระพรชัยมงคลให้แต่งกาย 
ชุดปกติขาวไว้ทุกข์ 
 ๔.๒ ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันอังคาร ที่ ๒๕ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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